

国家的火热实践中绽放绚丽之花  
让青春在全面建设社会主义现代化

——党的二十大报告  
在全国高校青年师生  
中引起强烈反响

新华社北京10月21日电 习近平总书记在党的二十大报告中勉励广大青年要坚定不移听党话、跟党走，怀抱梦想又脚踏实地，敢想敢为又善作善成，立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。

谆谆话语、殷殷嘱托，激发了广大青年为梦想不懈奋斗的澎湃力量。全国高校青年师生表示，党的二十大报告为青年成长打开了更加宏阔的视野，勾勒出更加美好的前景。新时代中国青年生逢盛世定不负盛世，必将以社会主义建设者和接班人的使命担当，在全面建设社会主义现代化国家新征程上书写青春新篇章。

见证伟大变革 感悟辉煌成就

新时代十年的伟大变革，在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义。历史性成就、历史性变革中，也刻印着青年奋斗的印记。

2020年，云南最后9个贫困县(市)退出贫困县序列，兰坪县是其中之一。中国人民大学商学院硕士研究生赵天阳曾在这里支教。“十年间，当地教育教学条件明显改善，学校设施焕然一新，多媒体教学设备实现了全覆盖，义务教育阶段建档立卡学生动态清零。”赵天阳说。

“经受住了来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验”“最大限度保护了人民生命安全和身体健康”……聆听了总书记所作的二十大报告，我为祖国统筹疫情防控和经济社会发展取得重大积极成果深感骄傲，同时也深切体会到肩上的责任。”广东中山大学中山医学院博士研究生张贤涛深有感触地说。

增长知识本领 勇于突破创新

习近平总书记在二十大报告中指出，“坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上，坚持把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中”，给予年轻的科学家们巨大鼓舞。

中国科学技术大学地球和空间科学学院研究员、青年教师郝记华说：“我将继续坚持在‘深空’等领域探索，围绕国际前沿科学问题，紧跟国家相关重大科技项目需要，开展原创性研究，为打赢核心技术攻坚战，实现高水平科技自立自强贡献智慧和力量。”

吉林大学地球探测科学与技术学院青年教授马国庆说：“我将和团队一起，力争在未来攻关更多核心技术，实现更多新突破，迈进深地、挺进深海，用实际行动至诚报国。”

“二十大报告号召全党要把青年工作作为战略性工作来抓，用党的科学理论武装青年，用党的初心使命感召青年。这让我们深切地感受到党中央的关怀和重视。我们青年一代要牢记习近平总书记的教诲，坚定理想信念、立志民族复兴，勇当开路先锋、争当事业闯将，争取跑出当代青年的最好成绩。”湖南大学岳麓书院中国史专业博士研究生唐陈鹏说。

矢志拼搏奋斗 担当时代重任

当代中国青年，施展才干的舞台无比广阔，实现梦想的前景无比光明。新征程上，高校青年师生决心用拼搏与奋斗继续谱写嘹亮的青春之歌。

“习近平总书记在二十大报告中饱含对青年的殷切期望，我深感责任重大。”内蒙古大学民族学与社会学学院硕士研究生乌日娜说：“我要结合所学专业民族学的专业优势，为家乡人民谋福利、办实事，为推动民族团结进步宣传教育贡献自己的力量。”

在福建的应用型本科高校闽江学院，党的二十大报告令师生们倍感振奋。闽江学院服装与艺术工程学院的大四学生兰郁颖说：“做适应社会需要的人才，满足人民对美好生活的向往，新时代为应用型人才培养提供了无比广阔的舞台，我们大有可为！”

“我们年轻一代要坚定不移听党话、跟党走，不辜负习近平总书记在二十大报告中对青年一代寄予的殷切期望。”西安交通大学航空航天学院博士后宋思扬壮志满怀，“未来，我们要把理想追求融入党和国家事业，自觉服务‘国之大者’，让青春在祖国和人民最需要的地方绽放绚丽之花。”

以更高水平开放增创发展新优势

厦门港围绕强龙头、补链条、聚集群，推动港城融合发展



一艘执行“丝路海运”命名航线的阳明海运集装箱轮靠泊海天码头。(厦门日报社全媒体记者 王协云 摄)

二十大时光  
蹲点记者  
发自基层一线的报道

厦门日报社全媒体  
记者 汤海波

连日来，党的二十大报告在厦门港引起热烈反响。报告中加快构建新发展格局、着力推动高质量发展、推进高水平对外开放、推动共建“一带一路”高质量发展等内容，成为大家热议的焦点。

●时间：10月20日下午、21日上午

●地点：厦门港

●蹲点记者：汤海波

●受访点简介：党的十八大以来，厦门坚持“以港立市、以港兴市”，成功入选全国首批港口型国家物流枢纽，并推动港口地位不断提升。如今的厦门港，已成为排名全球第十三位的世界集装箱强港，是国家综合运输体系的重要枢纽、集装箱干线港、邮轮始发港和海峡两岸交流重要口岸，还是全国四个国际航运中心、四个邮轮运输试点示范港之一。

“党的二十大报告令我们倍感自豪和振奋。”厦门港口管理局党组书记、局长夏长文表示，自豪来源于党和国家事业取得的巨大成就，在这样的时代背景下，厦门港围绕强龙头、补链条、聚集群，做大做强集装箱业务，大力推动强港建设、港城融合发展，顺利跻身排名全球第十三位的集装箱强港；振奋来源于报告为未来发展擘画蓝图，让厦门港口高质量发展的方向和目标更加坚定，我们将以一流的设施、一流的技术、一流的管理、一流的服务全力打造世界一流港口，推进高水平对外开放，以实际行动为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献力量。



记者在海润码头远程控制室采访吴文峰(左)。(厦门日报社全媒体记者 杨进福 摄)

保通保畅助开放

“丝路海运”打造“一带一路”东方出海口

10月20日，一艘执行“丝路海运”命名航线的阳明海运集装箱轮靠泊厦门港，海天码头开启全速作业模式。同一时间，厦门港务大厦办公室里，工作人员在“丝路海运”国际航运综合服务平台上实时跟踪货物状态，并及时反馈给货主。

党的二十大报告指出，实行更加积极主动的开放战略，共建“一带一路”成为深受欢迎的国际公共产品和国际合作平台。在福建丝路海运运营有限公司总经理李南看来，“丝路海运”立足厦门港，放眼全世界，打造“一带一路”东方出海口，担当保通保畅助开放的先行者，紧扣时代发展主旋律。

开放，体现在数据中——作为厦门港深度参与“一带一路”建设的实体平台，“丝路海运”已累计开行超过9000个航次，完成集装箱吞吐量超1000万标箱；94条航线

覆盖31个国家和地区、108座港口，联盟成员达271家，成为港航贸共商共建共享的优质合作平台。

党的二十大报告提到，要“推进高水平对外开放”“推动共建‘一带一路’高质量发展”“维护多元稳定的国际经济格局和经贸关系”。李南说，“丝路海运”的前景会更好。

“我们将深化港航大数据联通和区块链等技术的创新应用，加快‘丝路海运’国际航运综合服务平台二期的规划建设；同时推动成立‘丝路海运’航交所，发布‘丝路海运’指数，力争在国际航运界形成较大影响力。”李南介绍，“丝路海运”还将聚焦业务量增长、效率提升、环境改善、要素聚集四大方面，为厦门港口高质量发展提供强有力支撑。

坚持科技创新

为建设世界一流港口贡献智慧力量

昨日上午，在海润码头15楼远程控制台，高级技师吴文峰穿着浅蓝色衬衫和深蓝色西裤，坐在电脑前操控着2公里外的岸边桥吊。他的这身行头，是公司不久前新配发的，比起之前穿着码头工装，同事们都说他“看起来更帅气”。

工作服换装，从侧面反映出工作环境的提升。吴文峰的桥吊“驾龄”已有二十余年，党的二十大报告中所说的“新时代十年的伟大变革”，他在岗位上感受颇深。“过去要爬到四五十米高的桥吊，俯身向下作业。有时连续几小时高强度工作，经常腰酸背痛眼干涩。”他说，当时从未想过，自己还能坐在办公室里作业，码头智能化发展之快，令人惊叹。

海润码头是全国首个完成全流程智能

化改造的传统集装箱码头，从自动化设备硬件到信息化系统采用全新一代自动化码头技术路线。吴文峰说，这场“码头革命”带来了更高效、更低成本，他相信，“智慧港口”将改变港航产业的未来。

“必须坚持科技是第一生产力”“坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位”“集聚力量进行原创性引领性科技攻关”……学习党的二十大报告时，吴文峰在笔记本上认真地做摘录。“科技、创新赋能，依靠智能化驱动世界一流港口建设，是厦门港对外开放行稳致远的强有力保证。”他说，作为新时代的码头工作者，要立足岗位，为海润码头全智能化改造、厦门港“智慧港口”建设贡献更多力量。

共同践行

社会主义核心价值观

- 国家：富强 民主 文明 和谐
- 社会：自由 平等 公正 法治
- 公民：爱国 敬业 诚信 友善

中共厦门市委文明办 厦门日报社(宣)

公益广告